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Вступ. Успішний розвиток банківської системи є 
важливою складовою ефективного функціонування 
економіки держави. Діяльність банків у сучасному 
світі залежить не тільки від розвитку подій на внут-
рішньому фінансово-економічному ринку, а й від 
зовнішніх чинників. Зовнішні потрясіння (кризи, 
загострення воєнно-політичного характеру і т. д.) 
та циклічні коливання економіки змушують шукати 
нові підходи до управління ризиками в банківській 
діяльності. Останнім часом для більшості україн-
ських банків проблема кредитного ризику постала 
досить гостро у зв’язку зі зростанням обсягів проб-
лемної заборгованості. Таким чином, глобалізація 
банківської діяльності, яка проникла та пронизує 
всі фінансові системи, що сформувалися в кожній 
країні, скриває не тільки переваги, а й недоліки, які 
змушують постійно вдосконалювати підходи як до 
теоретичного обґрунтування різноманітних понять, 
так і практичного вдосконалення інструментарію 
управління зростаючими та модифікованими ризи-
ками банківської діяльності. Зокрема, у банківській 
діяльності саме кредитні операції мають виперед-
жаючі темпи розвитку, тоді як інші операції відста-
ють від закордонних аналогів (операції з цінними 
паперами, факторингові, лізингові). Саме тому вдо-
сконалення теоретичного підґрунтя щодо сутності 

та класи фікації кредитного ризику має важливе зна-
чення для подальшої успішної його ідентифікації та 
управління. 

Аналіз досліджень і постановка завдання. Проб-
леми ідентифікації, оцінки та управління кредитним 
ризиком, що виникають під час здійснення кредитних 
операцій та операцій кредитного характеру, завжди 
турбували науковців і практиків. Проблемам визна-
чення та класифікації кредитного ризику присвячені 
наукові праці вітчизняних і закордонних науковців 
– В.  Вітлінського, В. Грушко, О. Криклій, В.  Міщен-
ка, О.  Пернарівського, Л.  Примостки, С.  Кабушкіна, 
А.  Лобанова, А.  Сондерса, О. Лаврушина, І.  Єлейка, 
Д. Наумова, О. Євтуха, Е. Ріда, Д. Сінкі та інших.

Однак питання ідентифікації та класифікації ризи-
ку в ускладнених умовах діяльності банків потребу-
ють детального вивчення і вдосконалення. 

Метою статті є дослідження і систематизація під-
ходів щодо ідентифікації кредитного ризику банку та 
вдосконалення його класифікації у кризових умовах 
для більш ефективного управління.

Результати дослідження. Кредитний ризик займає 
значне місце серед інших банківських ризиків, про це 
свідчать обсяг кредитних операцій у загальних акти-
вах і зростання питомої ваги проблемних кредитів у 
кредитному портфелі банків України (табл. 1).

Таблиця 1 
Окремі показники діяльності банків України

Показники 01.01.2009 01.01.2010 01.01.2011 01.01.2012 01.01.2013 01.01.2014 01.01.2015
Активи, млн  грн 926 086 880 302 942 088 1 054 280 1 127 192 1 278 095 1 316 852
Кредитний портфель, млн грн 792 244 747 348 755 030 825 320 815 327 911 402 1 006 358
Проблемні кредити, млн грн 18 222 70 251 84 563 79 231 72 564 70 178 135 858
Частка кредитного портфеля в активах, % 85,5 84,9 80,1 78,3 72,3 71,3 76,4
Частка простроченої заборгованості 
в кредитному портфелі,% 2,3 9,4 11,2 9,6 8,9 7,7 13,5

Примітка. Розраховано за [1].

За результатами здійснених розрахунків можна 
зробити висновок, що діяльність українських банків 
є кредитоорієнтованою, оскільки частка кредитного 
портфеля займає понад 70% у загальних активах бан-
ків України. Коли розпочалася світова економічна кри-
за 2009 року, ця частка була найбільшою за весь період 
дослідження з 2009 до 2015 рр. і становила 85,5%. Це 
і призвело до різкого погіршення якості кредитного 
портфеля банків України на кінець 2009 року – частка 
простроченої заборгованості у кредитному портфелі 
збільшилася на 7,1 п. п. – з 2,3% станом на 01.01.2009 до 
9,4% станом на 01.01.2010. І хоча станом на 01.01.2015 
частка кредитного портфеля в активах банків України 
становила 76,4%, що на 9,1 п. п. менше, ніж станом на 
01.01.2009, ситуація щодо якості кредитного портфеля 
тільки погіршилася, оскільки частка простроченої за-
боргованості у кредитному портфелі становила 13,5%, 
що на 4,1 п. п. більше, ніж станом на 01.01.2010. Така 
ситуація свідчить про те, що українська економіка 
ще не оговталась від наслідків фінансово-економіч-
ної кризи 2009 року. Хоча тенденція зміни показників 
протягом періоду, що аналізувався, не була однознач-
ною, і в деякі періоди навіть мала позитивні зміни, 
проте загострення як економічних, так і воєнно-полі-

тичних проблем 2014 року в Україні вкрай негативно 
вплинуло на ринок банківського кредитування. 

Саме тому варто значну увагу приділяти теорети-
ко-методичному обґрунтуванню кредитних ризиків, 
які для банківської діяльності в Україні можуть най-
більш критично позначатися на ефективності, рента-
бельності, надійності та фінансовій стійкості банків-
ських установ, особливо в умовах фінансово-еконо-
мічної та політичної нестабільності.

Отже, розглянемо трактування поняття «кредит-
ний ризик» з погляду вітчизняних і закордонних на-
уковців і практиків банківської діяльності.

Різноманітні джерела економічної інформації по-
дають багато визначень кредитного ризику. Деякі з 
них переплітаються і дублюються, а деякі вирізня-
ються оригінальністю і нестандартністю підходу. Так, 
більшість науковців визначають кредитний ризик як 
ризик неповернення в установлений термін основно-
го боргу та процентів за кредитом, що належать кре-
диторові відповідно до кредитного договору [2; 3]. 

В. Грушко, О. Пилипченко і Р. Пікус дають визна-
чення кредитного ризику так: «Кредитний ризик 
може бути визначений як невпевненість кредитора у 
тому, що боржник буде спроможним і матиме наміри 
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виконати свої зобов’язання відповідно до термінів та 
умов кредитної угоди» [4].

О. Криклій і Н. Маслак [5, с. 52] вважають, що кре-
дитний ризик – це ймовірність повної або часткової 
втрати вартості активів банку в результаті нездатнос-
ті контрагентів виконувати свої зобов’язання або не-
доотримання доходу на вкладений капітал унаслідок 
впливу різноманітних чинників.

Науковці Е. Рід, Р. Коггер, Е. Гілл і Р. Сміт [6, с. 83] ха-
рактеризують кредитні ризики як ризики витрат. Вони 
стверджують, що сутність кредитного ризику можна 
охарактеризувати як ситуацію, в якій контрагент опе-
рації (банк, клієнт) не може виконати зобов’я зання, 
що виникли в момент укладення фінансової угоди.  

А. Лобанов і А. Чугунов також визначають, що 
кредитний ризик банку є ризиком втрат. Тобто ризик 
того, що зобов’язання не будуть виконані перед бан-
ком у результаті фінансових ускладнень або небажан-
ня позичальника розрахуватися за кредитом [7, с. 602].

А. Сондерс зазначає, що ризик, пов’язаний із кре-
дитною діяльністю, можна визначити як брак упевне-
ності щодо вчасного і повного повернення кредитних 
коштів контрагентом банку [8, с. 227].

О. Пернарівський [9, с. 44] стверджує, що кредит-
ний ризик – це міра невизначеності щодо виникнен-
ня небажаних подій при здійсненні фінансових угод, 
суть яких полягає в тому, що контрагент банку не 
зможе виконати взятих на себе за угодою зобов’язань 
і при цьому не вдасться скористатися забезпеченням 
повернення позичених коштів.

Ж. Довгань відмічає, що кредитний ризик, по суті, 
– це ймовірність майбутніх збитків банку, зумовлених 
частковим або повним дефолтом боржника за своїми 
зобов’язаннями [21, с. 51].

В. Міщенко [10, с. 521] і Л. Примостка [11, с. 418] 
пов’язують кредитний ризик із невизначеністю щодо 
повного та своєчасного виконання позичальником 
своїх зобов’язань перед банком згідно з умовами кре-
дитної угоди.

Д. Наумов зазначив, що кредитним ризиком є мож-
ливий спад прибутковості банку або втрата частини 
акціонерного капіталу в результаті неспроможності 
позичальника погасити і обслуговувати отриманий 
кредит [12, с. 38]. 

На думку фахівців Базельського комітету, у на-
уковій праці «Принципи управління кредитним ри-
зиком» кредитний ризик визначено як «...можливість 
того, що позичальник банку або контрагент не зможе 
виконати свої зобов’язання з раніше досягнутими 
умовами» [13].

Досить неординарний підхід до визначення кре-
дитного ризику подає Р. Яворський: «Кредитний ри-
зик – це ймовірність зміни грошового потоку як у 
кількісному, так і часовому вимірі під час кредитної 
операції як з боку кредитора, так і з боку позичальни-
ка» [14].

Г. Бардиш вважає, що кредитний ризик – це сукуп-
ність ризиків, котрі передбачають загрозу економіч-
ній ефективності проекту, що виявляється в негатив-
ному впливі на потоки грошових коштів. Комерційні 
банки, які кредитують інвестиційні проекти, повинні 

бути зацікавленими в тому, щоб унеможливити про-
вал проекту і в такий спосіб уникнути збитків для 
себе [15, с. 170]. 

У Методичних вказівках з інспектування банків 
«Система оцінки ризиків» дається таке визначення 
кредитного ризику [16]: «Кредитний ризик – це наяв-
ний або потенційний ризик для надходжень та капіта-
лу, який виникає через неспроможність сторони, що 
взяла на себе зобов’язання, виконати умови будь-якої 
фінансової угоди із банком (його підрозділом) або в 
інший спосіб виконати взяті на себе зобов’язання».

Останнє визначення враховує всі моменти виник-
нення кредитного ризику, що пов’язані з контрагента-
ми, позичальниками, емітентами. Але це перший під-
хід до визначення кредитного ризику. Він пов’язаний 
зі здійсненням активних операцій, особливо з кре-
дитуванням як найбільш ризикованим у банківській 
справі. У цьому підході кредитний ризик розглядаєть-
ся у вузькому значенні.

Другий підхід розширює коло кредитного ризику 
і зазначає його присутність під час здійснення пасив-
них (депозитних) операцій. Це означає, що клієнт, 
який вкладає кошти в банк, виступає свого роду кре-
дитором для банку. І для клієнта також існує кредит-
ний ризик, тобто ризик того, що банк виявиться не-
спроможним виконати свої зобов’язання перед клієн-
том у визначений час у повному обсязі.

Отже, кредитний ризик можна розглядати у вузь-
кому і широкому значенні, що сприяє розумінню його 
економічного змісту.

Підсумовуючи здійснені дослідження, можна 
стверджувати, що на інтуїтивному рівні ризик ото-
тожнюється з втратами. Такої думки дотримуються 
багато економістів, які стверджують, що ризик – це 
збиток, що наступає в результаті прийняття хибних 
рішень в умовах невизначеності. О.  Лаврушин [17], 
Ю. Коробов, Ю. Рубіна і В. Солдаткін [18] визначають 
ризик як вартісне вираження ймовірності події, що 
викликає втрати. Варто погодитися з науковцями, які 
вважають, що ризик не є власне втратами, це скоріше 
ймовірність їх настання.

Таким чином, узагальнюючи та аналізуючи ви-
щевикладені науково-теоретичні підходи до визна-
чення поняття «кредитний ризик», на наш погляд, 
кредитний ризик необхідно визначати як грошове 
вираження ймовірнісного відхилення реальних подій 
від очікуваних результатів (настання ризикової події) 
унаслідок невизначеності дії екзогенних та ендоген-
них факторів, що супроводжують діяльність суб’єктів 
кредитної угоди. 

У банківській діяльності варто розрізняти такі рів-
ні кредитного ризику [23]:

 – кредитний ризик за окремою угодою – імовір-
ність збитків від невиконання позичальником 
конкретної кредитної угоди;

 – кредитний ризик усього портфеля – величина 
ризиків за всіма угодами кредитного портфе-
ля. Відповідно для кожного рівня використо-
вуються різні методи оцінки ризику і методи 
управління ним, вони зумовлені різними фак-
торами.
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Ризик окремого позичальника, зумовлений креди-
тоспроможністю, можна визначити як зовнішній. Цей 
вид ризику не залежить від банку. Кредитний ризик 
усього портфеля залежить від здатності банку пра-
вильно та ефективно управляти портфельним кредит-
ним ризиком. Цей вид ризику є внутрішнім.

Ступінь кредитного ризику залежить від багатьох 
факторів, основні з яких такі [19]:

 – ступінь концентрації кредитної діяльності 
банку переважно в одній  галузі, чутливій до 
економічних змін;

 – значна питома вага кредитів, виданих ненадій-
ним клієнтам;

 – концентрація діяльності банку в маловивче-
них, нових, нетрадиційних сферах;

 – кредитування інсайдерів;
 – внесення частих чи істотних змін у політику 

банку з надання кредитів, формування порт-
феля цінних паперів;

 – введення у практику занадто великої кількості 
нових послуг протягом короткого періоду;

 – несумлінність позичальника;
 – прийняття як застави цінностей, що важко ре-

алізуються на ринку чи схильних до швидкого 
знецінювання.

Кредитні ризики як складову сукупних банків-
ських ризиків класифікують за різними ознаками. 
Узагальнивши різні підходи до класифікації кредит-
ного ризику [5; 11; 12; 15; 19; 20; 22; 23], ми вважаємо 
за доцільне запропонувати свою класифікацію за на-
бором основних класифікаційних ознак (табл. 2).

Таблиця 2
Класифікація кредитних ризиків

Ознаки класифікації 
кредитних ризиків Види кредитних ризиків

За сферою 
виникнення 
(за учасниками 
кредитної угоди)

Ризик щодо позичальника
Ризик щодо страховика
Ризик щодо гаранта (поручителя)
Ризик кредитного продукту
Ризик зміни зовнішнього середовища 
банку

За ризиковою 
позицією

Ризик щодо одиничних ринкових 
позиціях (індивідуальний)
Портфельний ризик

За рівнем прийняття 
рішень

Макроекономічний ризик
Ризик на рівні банківської установи
Ризик відповідальної особи

За напрямом 
використання 
кредитів

Ризик за споживчими кредитами
Ризик за промисловими кредитами
Ризик за інвестиційними кредитами

За рівнем 
прогнозованості

Прогнозований ризик
Непрогнозований ризик

За етапами 
кредитного процесу

Ризик, який існує при видачі кредиту
Ризик, що супроводжує виконання умов 
кредитної угоди

За причинами 
виникнення

Об’єктивний ризик 
Суб’єктивний ризик
Законодавчий ризик

За чинниками 
виникнення

Зовнішній (систематичний) ризик
Внутрішній (несистематичний) ризик

За доцільністю 
здійснення кредитних 
операцій

Виправданий ризик
Невиправданий ризик

Ознаки класифікації 
кредитних ризиків Види кредитних ризиків

За розмірами втрат Незначний ризик
Великий ризик
Критичний ризик

За рівнем здійснення 
аналізу

Індивідуальний ризик 
Спільний ризик

За методами 
мінімізації

Уникнення ризику
Зниження рівня ризику
Передання (страхування) ризику

За ймовірністю 
реалізації

Реалізований ризик
Потенційний ризик

Залежно 
від характеру прояву

Моральний ризик
Діловий ризик
Фінансовий ризик

За терміном дії 
кредитної угоди

Ризик за короткостроковими угодами
Ризик за довгостроковими угодами

За фінансовими 
наслідками

Ризик, унаслідок якого є фінансові втрати
Ризик, унаслідок якого є втрачена вигода
Ризик, унаслідок якого є фінансовий дохід

За видом операцій 
кредитного характеру

Ризик при кредитуванні
Ризик при операціях із векселями
Ризик при лізингових операціях
Ризик при факторингових 
та гарантійних операціях
Ризик при акредитивах

За способом впливу 
на ризик

Ризик, що регулюється банком 
самостійно
Ризик, що передається на страхування 
страховій компанії (гаранту, поручителю)
Ризик, що розподіляється між іншими 
банками

За видами кредитних 
ризиків

Мінімальний ризик
Звичайний ризик
Гранично допустимий ризик
Високий ризик
Неприйнятний ризик

За належністю 
позичальника 
до країни кредитора*

Ризик клієнта власної країни (резидента)
Ризик іноземного клієнта (нерезидента)

За фазами 
економічного циклу*

Ризик, що виникає під час спаду 
в економіці
Ризик, що виникає під час кризи 
в економіці
Ризик, що виникає під час пожвавлення 
в економіці
Ризик, що виникає під час піднесення 
в економіці

Примітка. Систематизовано за [5, 11, 12, 19, 20, 22, 23] і запро-
поновано нами*.

Запропонована комплексна класифікація кредит-
ного ризику дозволяє всебічно розглянути цей вид 
ризику і розробити дієві заходи щодо його оптимізації 
та управління ним.

Висновки. Таким чином, ураховуючи особливості 
розвитку банківської системи України, особливо в пе-
ріод подолання наслідків фінансово-економічної кри-
зи та воєнно-політичних проблем у країні, необхідно 
відмітити, що кредитування залишається основною 
активною операцією для банків, тому і кредитний ри-
зик є одним із домінуючих у банківській діяльності. 
Крім того, якість кредитного портфеля банків Укра-
їни досить різко погіршилася за період аналізу, що 

Закінчення табл. 2
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підтверджує збільшення кредитного ризику в банків-
ській системі України.

Відтак удосконалення теоретичного підґрунтя 
щодо сутності та класифікації кредитного ризику 
не втрачає своєї актуальності. Більше того, модифі-
ковані кредитні ризики потребують нових підходів 
до ідентифікації та управління у кризових умовах. 

Розширена класифікація кредитного ризику спри-
яє кращому розумінню його економічного змісту 
та подальшому більш ефективному управлінню 
ним. Дальші дослідження теоретико-методичного 
підґрунтя кредитного ризику будуть стосуватися 
 вдосконалення методів управління кредитним ри-
зиком.
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